Kérdések és Valaszok az 6todik mennyiségi hatastanulmanyraol

Az 6tédik mennyiségi hatdstanulmdny sikeres hazai lebonyolitdsdt a Feliigyelet Q&A rendszer
mlikédtetésével is szeretné segiteni, ezért ezen a forumon kézzétessziik a hozzdnk beérkezett
és hazai szinten megvdlaszolt Kérdéseket és Vdlaszokat. Emellett a CEIOPS honlapjan
jelennek meg a nemzetkézi szinten felmeriilt QIS5-tel kapcsolatos problémdk, és az azokra
adott vdlaszok: http://www.ceiops.eu/media/files/consultations/QIS/QIS5/CEIOPS-QIS5-Q-
and-A-document.pdf

A Kérdések és Vdlaszok tagoldsa a Technikai specifikdcidéval megegyezd, az elsé oszlopban -
ahol lehetséges — a specifikdacio megfelel6 bekezdéseinek szdma szerepel. A QIS5 kitéltése
sordn felmeriil6 kérdéseiket tovdbbra is vdrjuk a Tusnady.Paula@PSZAF.hu, vagy a
Szabo.Peter@PSZAF.hu e-mail cimre.

Altaldnos kérdések

Relevans
bekezdés(ek) Kérdés/Valasz
szama

Az eszkozok értékének megadasakor mikori arfolyamon kell az egyes valutdkat
forintra (majd eurdra) valtani?

A Magyar Nemzeti Bank honlapjan talalhaté 2009. december 31-ei
kozéparfolyamokon: http://www.mnb.hu/arfolyam-lekerdezes .

Kérjuk, hogy a Spreadsheet-et ezer euréban (1€=270,84HUF) toltsék ki!

Eszkozok és eqgyéb kotelezettségek értékelése

Relevans
bekezdés(ek) Kérdés/Valasz
szama
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Tartaléekok
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szama

Kérdés/Valasz

TP.1.15

A 'Marine, aviation and transport’ dgazatban egyiitt szerepelnek felel6sség- és nem
felelGsség biztositasok, azaz ez nem lehet egy homogén kockazati csoport.

Valdéban, de a TP.1.15 szerinti agazati besorolas csak minimum szegmentaciét jelent, és
TP.1.8 szerint szlikség lehet egy-egy dgazat tovdbb-bontasara.

TP.1.20.

Ezen paragrafus szerint a nem-élet jaradékok tartalékat az élet agban kell
szerepeltetni?

Igen. TP.1.9-10. is azt mondja, hogy a homogén kockazati csoportokba sorolaskor, a
kockazat jellege erdsebb szempont kell, hogy legyen, mint (az orszagonként esetleg el is
térG) dgazati besorolas. (Ldsd még TP.2.48-67. aldbb)

TP.1.29-32.

Hogyan valasszuk szét a szolgaltatdsokat, ha azok csak egymashoz képest vannak
meghatarozva? Hogy szeparaljuk a dijakat és a koltségeket, ha a dijkalkulacio ebben
nem segit? (Abban pl. az életbiztositasi kiegészitd biztositasokon nagyobb
nyereségrész van, azaz a dij nem kockazataranyos.)

Mindenképp a biztositonak kell felmérnie, hogy milyen utat valaszt. Ha a termék
dijkalkulaciéja nem ad tampontot a dijak és koéltségek megbontasara, akkor esetleg szét
lehet osztani azokat a szolgaltatasokban betdltétt sulyuk alapjan, hisz a szolgaltatasok
meég a leginkabb becsllhetbk. Azaz egy utdlagos, kockazataranyos dijkalkulaciot
készithetne a cég, ha sziikségesnek latja.

TP.2.15.

A paragrafus szd szerinti értelmezése szerint azon szerz6déseinket, ahol a kockazati
dijratakat egy késObbi id6pontban megemelhetjlk a mortalitdsi rataknak a
termékfeltételekben rogzitett valtozasa esetén, az emelés lehetéségének idépontjatol
nem tekinthetjuk él6nek. Ugyanakkor nem valészinli — még extrémnek tekintheté sokk
esetében sem -, hogy kockazati dijrataink a szerz6dések tartama alatt megvaltoznanak.
Tekinthetjik-e ezen szerz6déseket teljes tartamuk alatt élének?

Igen, hisz nincs a biztositonak kizarélagos joga dijainak megvéltoztatasara. Egyebekben
a Technikai specifikaci6 D fuggeléke konkrét példakon mutatja be a paragrafus
értelmezését.

TP.2.65.

Lump-sum-ként a t6késités idbpillanataban érvényes jaradéktartalékot kell beallitani?
Mit jelent a "calculated as at the date of the annuitisation"? Bele kell-e ebbe érteni a
kockazati rahagyast is?

A "calculated as at the date of the annuitisation" kitételnél a t6keértéket egy
egyszeri kifizetésként kell kezelni, ahol a kifizetés napja a jaradéktartalék
megképzésének napja, és ez nem is valtozik az id6k soran. (Tehat ha egy év
mulva kideriil, hogy valdjaban 15%-kal nagyobb Gsszeget kellett volna képezni,
akkor is marad az eredetileg meghatarozott 0sszeg a kifutasi haromszogben,
mert a jaradéktartalék megfelel6ségét a jaradéktartalék képzésénél kell




elrendezni, és a lebonyolitasi eredményt is ott kell elkdnyvelni.)

Egyszeri kifizetésként a jaradék legjobb becslését kell beallitani, tehat kockazati
rahagyas nélkil, hisz kiilonben a nem élet kartartalékban kétszer szerepelne risk
margin: egyszer az input adatoknal, egyszer pedig a sajat kockazati potlékjanal.
(Ldsd még TP.2.48-67. alabb)

TP.2.48-67.

Ha a kifutdsi haromszogbdl kivessziik a jaradékokkal kapcsolatos cash-flow elemeket,
akkor a még meg nem allapitott jaradékok tartaléka sem az élet -, sem a nem-élet
tartalékokkal nem lesz lefedve?

A nem életes tartalék becslése soran a jaradékkal kapcsolatos kifizetéseket ki kell venni
a kifutasi haromszogbdl, de be kell tenni a tékésités pillanatdban torténd kifizetésként a
jaradék (életesen megallapitott) t6keértékét, és az igy kapott nem-életes tartalék mar
tartalmazni fogja a még meg nem Aallapitott jaradékokra esé tartalékrészt is. (Azaz,
mintha a biztositd egy Osszegben kifizetné a jaradék t6keértékét, amin a karosult
azonnal venne egy jaradékbiztositast.)

TP.2.70.

A QIS5 soran hogyan kell a magyarorszagi tobblethozam-visszajuttatast figyelembe
venni, azaz:

a. Milyen moédon szamolt tartalékon elért tobblethozam-részt kell
visszajuttatni?

b. Milyen eszkozportfélion keletkezett hozambdl kell kiindulni?

c. Egy szerzbédésre jutd tobblethozam-részt hogyan kell meghatarozni, illetve
visszajuttatni?

d. A hozamot milyen értékelés alapjan kell meghatarozni?

e. Hogyan Kkell figyelembe venni a 80%-os globalis visszajuttatasi
kotelezettséget?

Az tigyfelek szempontjabol a Szolvencia II hatalyba 1épése nem jelenthet olyan
valtozast, amivel rosszabbul jarnanak, igy a valaszok az alabbiak:

a. A konyv szerinti (tehat az eredeti termékterv alapjan szamolt)
matematikai tartalék alapjan.

b. Nem Kkell olyan nagysagu eszkozportfoliot elkiilonitetten tartani, mint
amilyen az 1. pont alapjan megallapitott tartalék. A biztositoknak csak azt
kell biztositani, hogy az ligyfelek megkapjdk a feltételeknek megfeleld
szolgéltatasokat, és ehhez (az SII-ben lefektetett elvek szerint) megfeleld
fedezettel rendelkezzenek. Szerencsére a tobblethozam-visszajuttatasi
modok tobbsége csak a tartalék eszkozfedezetén elért hozam szazalékos
értékét hasznalja fol, magat a hozamtomeget nem. Ilyen esetben tovabbra
is a tartalékok eszkozfedezetén elért hozam szazalékos értékét lehet
hasznalni, fliggetleniil attol, hogy ezen eszkozportfolio (ilyen vagy olyan)
értéke esetleg nem ¢éri el az 1. pont szerint szamolt tartalek értékét. Ha
szlikség lenne a hozamtomegre is, akkor azt egyszerli aranyositassal
megkaphatjuk.




C. A legtobb esetben az egy szerzddésre visszajuttatando tobblethozam-rész
csak a hozamszéazaléktol és a szerzddés tartalékatol fiigg, igy ennek
meghatarozasa nem {itkdzik nehézségbe, mint ahogyan a visszajuttatas
megvalosuldsa sem (revalorizacio, tobbletszolgaltatas, nyereségtartalék).
Egyéb esetekben az egyszerii aranyositas segithet.

d. Egyaltalan nem nyilvanvaldo, mert a szerz6dési feltételekben errdl
tobbnyire nincs rendelkezés. Sok szerzddési feltétel nem rendelkezik
arr6l sem, hogy a tobblethozamot évente vagy a lejarat végén egyben
kell-e visszajuttatni, pedig az utobbi esetekben a piaci hozam alapjan
torténd szamitas a biztositonak kedvezé is lehet. A QIS5-ben a kényv
szerinti hozam alkalmazéasanak tovabbvitele megfeleld lehet (kivéve, ha a
szerzOdésben van valamilyen masra utalo rendelkezés).

e. Csak ahogy a szerzddési feltételekben szerepel, kiilon nem kell r4 most
figyelmet forditani.

TP.2.94.

Amikor azt szamoljuk, hogy hogyan alakul egy szerz6dés szolgaltatdsa, akkor tekintettel
kell lenni arra, hogy milyen hozamokat ériink majd el. A kérdéses pont azt jelzi, hogy
"relevant risk-free interest rate term structure"-rel konzisztens kell legyen a feltevésiink
pl. az elérhet§ hozamokra vonatkozdéan. Ertelmezésiink szerint e tekintetben az
illikviditasi dij nélkili ratakat kell alapul venni (mert hogy az illikviditasi dijat csak a
diszkontalashoz hasznaljuk). Jogos ez az elképzelés?

Véleménylink szerint TP.2.94-ben (és az egész QIS5-ben) a , relevant risk-free interest
rate term structure” tartalmaz illikviditasi prémiumot. Viszont hogy az ezzel vald
konzisztencia mit jelent, az a biztositén all, illetve azon, hogy miként szamol legjobb
becslést. A CEIOPS a Q&A dokumentumanak 21-es kérdésére adott vdlaszdban arrdl ir,
hogy az eszkoz- és a forrasoldal értékelésének (feltételezéseinek) kell konzisztensnek
lennie.

TP.2.126

Helyes-e azon értelmezésiink, mely szerint a viszontbiztositasi dijat és
nyereségrészesedést, illetve az ezekhez hasonlé CF elemeket a VB megtériilés
szamitasakor nem kell figyelembe venni?

A ,biztositasi eseményekkel és nem rendezett kdrokkal kapcsolatos CF-ek” valéban
elég pontatlan megfogalmazds, ahol TP.2.128 és TP.2.160 max fliggvénye (ami azt
sugallja, hogy negativ CF-ek is lehetnek, pl vb dij) adhat némi eligazitast. Abbdl kell
kiindulni, hogy valamiféle nettd tartaléknak kellene kijonnie a brutté tartalék és ezen
eszkoz kulonbségeként. A mar kifizetett kdrokra vart vb kifizetés ebbe nem tartozik
bele, ahogy a nyereségrészesedés sem, mert ezek nem a jov6beni kifizetéseim vb-re
es6 részét jelentik. Megitéléslink szerint a jov6ben fizetendd vb dijat akkor és olyan
mértékben kell figyelembe venni, ahogyan az a mar megkotott vb szerz6désekbdl, a
figyelembe vett szerz6dés-portfélidbdl, illetve a figyelembe vett kdrmegtériilésekbdl
kovetkezik. Példaul nem élet ag esetében a kartartalékra es6 vb megtérilésnél a vb
szerz6dések alapjan a beszadmolasi id6szak végéig még fizetend6 vb dijat kell
figyelembe venni. A dijtartaléknal pedig a zardson athuzédd (mar megkotott — vagy
annak tekinthet6) vb szerz6dések azon vb-dijrészeit kell figyelembe venni, amelyet
azon (direkt) szerz6dések utan kell fizetni, amelyeket a biztosité a jov6beni dijaknal




figyelembe vesz (és amelyekre az ilyen vb szerz6dések alapjan kar — és esetleg koltség —
megtériléssel szamol a biztositd). A koltségekbél vald részesedés akkor vehet6
figyelembe, ha a vb szerz6dés a ténylegesen folmeriilt (karrendezési) koltségekbdl valo
részesedésrél rendelkezik. Lényeges, hogy a jovSbeni dijak, a jovGben fizetendd vb
dijak, illetve vb megtériilések (kar, koltség) egymdssal konzisztens mddon, azonos
foltételezések alapjan keriljenek meghatdrozasra. A kérdéssel CEIOPS is foglalkozik
(lasd a CEIOPS 78-80. valaszat a fenti Q&A linken), illetve a felligyeleti konzultacién
visszatérhetink ra.

TP.2.160.

Az egyszerUsitésben miért kell maximumot venni, és miért kell (1-PD)-vel osztani?

Ahogy TP.126-ndl mar irtuk, a viszontbiztositasi cash-flow elemei akar negativak is
lehetnek (igy legjobb becslése is), de az emiatti korrekcid (Adjcp) nem lehet negativ. Az
(1-PD)-vel vald osztas , létjogosultsagat” a 76-os ,,Consultation Paper” F fliggeléke adja
meg:

https://www.ceiops.eu/fileadmin/tx dam/files/consultations/consultationpapers/CP76/CEIOPS-
CP-76-09-Draft-L2-Advice-Simplifications-for-TP.pdf

Mit jelent a specifikacié tobb pontjan felbukkand “mddositott duration”?

A jelenérték hozamgorbe szerinti logaritmikus derivaltjat, azaz:
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Példaul a TP.2.160 beli egyszer(sitésben lényegében a viszontbiztositasi cash-flow-k
jelenértékének valtozasat kozelitik a derivaltjanak valtozasaval. (Lasd még 10-es
problémanal irtakat, azaz a CP_76 F fliggelékét)

TP.5.15. és
SCR.1.27.

A képletben Adjr(t) elGjele hol plusz, hol minusz.

Az biztos, hogy Adj csokkenti a t6kesziikségletet, azaz minden azon mulik, hogy milyen
el6jellinek értelmezziik. SCR.1.27-ben a képletben + szerepel, és a szamitasokban csak
negativ értéket kaphatunk a korrekcids tagra (és a Spreadsheet-en is igy szerepel), de
SCR.2.10 szerint Adj nem lehet negativ. Széval, ha negativ az Adj, akkor elGjele plusz
kell, hogy legyen, ha pozitiv, akkor minusz.

TP.7.78.

Mit jelent a ,,subrogations”?

A TP.7.78-beli egyszer(sités a karrendezési koltségeket a kartartalékok aranyaban
hatdrozza meg, amihez sziikség van annak meghatarozdsara, hogy a koltségek mekkora
részét képzik a tényleges karoknak, azaz a (bruttd) karkifizetésekbdl a
karmegtériiléseket le kell vonni. A subrogation azt az dsszeget jelenti, amit KAR esetén
harmadik féllel (karokozdéval) szemben érvényesithet a biztosito.
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Szavatolo toke sziikséglet - standard formula
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SCR.3.1-3.

Hogyan hatdrozhatjuk meg a megszolgalt dijat a QIS5 soran? Alkalmazhat6-e
egyszer(i aranyositds, vagy levonhatoak-e a dijel6irasb6l bizonyos kezdeti
koltségek (pl. jutalék) az aranyositas el6tt?

A megszolgdlt dijakndl meg kell allapitani, hogy az adott id6szakra, az adott portfélio
kockazataira, koltségeire (ide nem értve a vb-t), illetve a profitra mekkora dijrész
esik, abbdl kiindulva, hogy a dij teljes egészében elkllonilt kockazatfedezeti, koltség
illetve profit részbdl all. Hogy ehhez a szokasos kozelité eljarasok melyikét lehet
alkalmazni (vagy egyaltalan lehet-e barmelyiket alkalmazni), az adott portfdlié
kockazati, illetve koltségszerkezete hatarozza meg. A szerzési koltségekbdl e
tekintetben annyi megszolgalt rész veendd figyelembe, amennyit a biztositd
kifizetett (és nem var vissza jutalékmegtérilésbél). Amennyiben a portfdliéra
foltételezhet6, hogy a kockdzatok, (nem szerzési) koltségek illetve profit
egyenletesen oszlanak meg, valamint az el6irt dijakat 100%-ban be fogjak fizetni, a
jutalékot viszont a dij elGirasakor ki kellett fizetnie a biztositonak, és abbdl nem lesz
jutalékmegtériilés, akkor (proxyként) jo a szerzési koltségekt6l megtisztitott
dijel6irds aranyos megosztasa. Ha a jutalékot megszolgalt dij alapon fizeti a biztositd
(mondjuk negyedévente, és a zards egybeesik a jutalékfizetéssel), akkor az egyszerd
aranyositas fogadhato el. Ha a kockazatok nem egyenletesen oszlanak meg, az elGirt
dijak jelentékeny részét nem fizetik meg vagy a mar kifizetett jutalékbdl nem
elhanyagolhatd mértékd jutalékmegtérilés varhaté, akkor nem helyes a fonti
aranyositasok egyikét sem alkalmazni.

Ugyancsak nem elfogadhato a ,megszolgdlt dij = a dijeléirds — dijtartalék (pre claim)
vdltozdsa” megkozelités sem. Egyfel6l ugyanis a targyévi megszolgalt dijakban csak
azon dijrészeknek kellene szerepelniiik, amelyek a targyévben varhatéan folmerulé
kockazatok, koltségek, profitrész... fedezetére szolgdlnak. A dijtartalékban azonban
megjelen(het)nek olyan jovébeni dijak, amik egyaltalan nem érintik a targyid&szakot,
vagy a targyid6szakban nem is varok még el dijakat (tehdt nincs benne a
dijelGirasban).

TP. 5.4 és
SCR.9.

Nincs koérkoros hivatkozas abban, hogy a kockazati rahagyashoz a jovdébeni
tékesziikségleteket kell maghatarozni, annak nem-élet agi underwriting
modulja(i)hoz pedig a tartalékérték(ek)re van sziikség?

Az nem-élet underwriting kockazati modulhoz nem a tartalékra, hanem csak a
legjobb becslésre van szlikség SCR.9.12 szerint.

SCR.5.19-21.

[llikviditas szempontjabdol milyen hozamgorbét kell alkalmazni az eszkoézok
sokkolasakor?

A specifikacié szerint kamatkockdzatndl NEM kell illikviditasi prémiummal
novelt hozamgorbével sokkolni. Illikviditasi prémiummal névelt hozamgorbét




csak az illikviditasi kockazati modulnal kell alkalmazni, ahol a sokk az, hogy
65%-kal csokken az illikviditdsi prémium, aminek hatasara né a tartalék és
csokken a szavatolotdke. E tekintetben azonban azt gondoljuk, hogy pontosabb a
CEIOPS Q&A dokumentumanak 15-0s kérdésére adott valasza, mely szerint a
hozamnak csak a kockazatmentes részét kell a sokkfaktorral megnovelni, és
visszatenni ra a kockazati felarakat (likviditasi dijjal egyiitt).

SCR.5.23

Nehéz elképzelni egy olyan sokkot, ahol a jov6beni nyereségrészesedés értéke
nem valtozik, mikézben a hozamgorbe elmozdul. Nem kellene a szcenarioban
inkdabb a jovObeni nyereségrészesedés meghatarozasanak maodjat
valtozatlannak tekinteni?

Az a szcenarid, hogy a stressz esetén a jov6beli nyereségrészesedés értéke nem
valtozik (SCR 5.23), valéban nem realisztikus. Azonban a specifikacié szandékosan és
explicit méddon mégis egy ilyen szcendridnak a kiszamitasat kéri.

Emellett az SCR 5.24 pont kéri annak a realisztikus alternativanak a kiszamitasat is,
amelyben a biztositd a stressz esetén a jov6beli nyereségrészesedést fellilvizsgdlja. A
fenti két eredmény Osszevetésén alapul a standard formuldban a tartalékok
veszteségelnyel6 képessége miatti korrekcid szamitasa (lasd az SCR.2 fejezetet). A
kétféle szamitds kimenetei az SCR.5.18 jeldlései szerinti Mkti, NnMktin
részeredmények.

A standard formulaban a t6kesziikségletet a korrekcios tag (Adj_TP) fogja (elvileg) a
kivant kalibracids szintre mddositani.

A kamatlabkockdzat esetén az SCR.5.23 szerinti kamatlab-szcenaridkat javasoljuk ugy
értelmezni, hogy a jovébeli nyereségrészesedésbél eredd cash flow elemek a sokk
ellenére valtozatlanok (noha azok jelenértéke a kamatlab-sokknak megfelel6en
értelemszerlen viltozik).

Ezzel szemben az SCR.5.24 szerinti szcendridkban a sokk flggvényében a jovébeli
nyereségrszesedés cash flow elemei is felllvizsgalandok.

SCR.10.17.

Biztositd-specifikus paraméterek alkalmazasakor a multbeli karkifizetések
jelenértékének kiszamitasahoz szikséglink lenne multbeli hozamgorbékre. Hol
taldlunk ilyeneket, elletve hogyan allithatjuk el6 6ket?

A negyedik mennyiségi hatastanulmanyhoz megadott multbeli hozamgorbéket a
Feligyelet munkatarsai kiegészitik, és honlapunkon hamarosan kozzétessziik.

Minimadlis tokesziikséglet

Relevans
bekezdés(ek)
szama

Kérdés/Valasz




MCR.24. Milyen szerzédések tartoznak C.2.2 pont ala? Némi ellentmondast latunk az e
pontban szerepl6 szegmentacid (contracts with profit participation; where the
policyholder bears the investment risk; illetve without profit participation), és a
TP.1.19-beli szegmentdcid (Life insurance with profit participation; index-linked and
unit-linked life insurance; illetve other)
A két szegmentacid valéban ellentmondd, bizonyos valtoztatasokat a Specifikacion
nem vezettek végig konzisztensen. Véleményiink (és a készilé IM 13 szerint) a
TP.1.19-beli szegmentacié alkalmazandd a minimalis t6keszlikséglet szamitasnal is. E
tekintetben a CEIOPS Q&A 105-6s kérdésére adott valaszaval nem értiink egyet, az
ott szerepl6 — garanciat tartalmazé UL szerz6dést — C.2.2-be kell sorolni.
Belsé modell
Relevéans
bekezdés(ek) Kérdés/Valasz
szama
Sajat toke
Relevéans
bekezdés(ek) Kérdés/Valasz
szama

Spreadsheet kitoltése

Relevans
bekezdés(ek) Kérdés/Valasz
szama
I. QIS5 Az 1. tablazatrél (Allocation of Health) igy sz6l a Manual:
Insurance ‘This section asks for information on how the business currently regarded as Health
obligations insurance will be allocated to the QIS5segmentation. The amounts requested are the

technical provisions on a Solvency 1 basis, both gross and net. Please note that this
only relates to obligations reported as health business under Solvencyl.' S1-ben nem
volt még Health f6szegmens, ha jol tudjuk, csak Life és non-Life volt. Ez a rész akkor
mire vonatkozik, és hogyan téltsuk ki?

A nevezett tdblazatba a QIS5 soran egészségbiztositashoz sorolt kockazatok SI
szerinti tartalékat kell beirni. A QIS5 szerinti besorolasban segit a Specifikaciéd C




fliggeléke.




